舞钢市人民政府关于历史遗留问题导致不动产

“登记难”清理化解若干意见
各乡镇人民政府、街道办事处，市政府相关部门：

    为有效缓解历史遗留问题，导致不动产登记难，结合我市实际，按照尊重历史，实事求是，维护群众权益的原则，依据《河南省历史遗留问题导致的不动产 “登记难”清理化解若干措施》（豫清理化解专班〔2024〕2号 ）、《河南省自然资源厅等12部门关于印发<河南省深化整治不动产“登记难”工作方案>的通知》（豫自然资发[2025]25号）、《中共中央纪委印发〈关于集中整治群众身边不正之风和腐败问题后两年行动方案>的通知》（中纪发 〔2025]9号）、《中共河南省纪委关于印发<全省纪检监察机关2025年集中整治群众身边不正之风种腐败问题实施方案>的通知》（豫纪发[2025]4号)，参照《舞钢市人民政府关于处理国有建设用地上不动产登记相关问题的意见》（舞政【2019】21号）和《舞钢市土地管理委员会关于处理不动产登记遗留问题的补充意见》（舞土委【2019】1号），为进一步推进我市历史遗留问题导致不动产登记难清理化解专项行动工作取得实效,结合舞钢市实际，特制定如下意见：

一、土地出让价款的补缴。

    1、关于已购公有住房补缴土地出让金标准

属于已购公有住房办理转移登记的。以楼房基座外延 1.5 米确定该楼的用地范围，不能外延的以楼房实际占用土地确定用地范围，根据各户的住房建筑面积大小确定其分摊的用地面积补缴土地出让金，不再办理土地出让手续。土地出让金缴纳标准按照《河南省财政厅河南省国土资源厅关于已购公有住房和经济适用房上市出售土地出让金缴纳标准问题的通知》（豫财综〔2004〕24 号）执行：土地出让金缴纳比例为当年基准地价的5%。舞钢市人民政府公布的当年的基准地价为每平方米1350元。

   2、属于政府机关、事业单位、安居工程、国有企业建设的单位集资房以及个人开发建设的房屋，其购房人申请办理不动产转移登记手续的，不再办理土地出让手续。补缴土地出让金参照经济适用住房上市交易时缴纳差价款的有关规定，按政府核定的房屋交易市场综合价格的8%缴纳土地出让金。

经相关部门测算后确定房屋交易市场综合价格为：垭口区域每平方米2148.28元，寺坡区域每平方米2598.86元，朱兰区域每平方米2309.94元，院岭区域每平方米2309.94元。该类建设的房屋补缴土地出让金标准为房屋交易市场综合价格的8%，按建筑面积计算出让金缴纳金额。

城市规划区内个人自建独院住宅，投资在30万以下或者建筑面积300 平方米以内所占用土地使用权性质为划拨，土地已办理首次登记手续或能够提供土地合法来源材料者，申请将土地使用权性质变为出让性质的，按实际占用土地面积办理协议出让手续，补缴土地出让金。在批准面积范围内的土地补缴出让金按市场价减去划拨权益价，超出批准面积的按市场价。

依照《舞钢市人民政府关于公布舞钢市城镇各类用地基准地价更新成果的通知》舞政〔2019〕15号文件，经估价测算后确定：自建房独院一层（容积率为1.3）的，市场价为每亩70万元，划拨权益价为每亩42万元，在批准土地面积范围内补缴出让金标准为每亩28万元，超出批准面积的补缴出让金标准为每亩70万元；自建房独院二层（容积率为1.5）的，市场价为每亩75万元，划拨权益价为每亩44万元,在批准土地面积范围内补缴出让金标准为每亩31万元，超出批准面积的补缴出让金标准为每亩75万元。

4、已出让的国有建设用地部分超出批准面积建设的，按项目建设时的政策规定补办用地手续。

二、关于划拨土地上商住综合楼商业部分处置意见。
划拨土地上商住综合楼商业部分申请办理不动产转移登记的，不在办理土地出让手续，土地出让金标准按照以下方式计算:

经相关部门测算后确定商业部分房屋交易市场综合价均为每平方米7000元。该类建设的房屋补缴土地出让金标准为房屋交易市场综合价格的8%,按建筑面积计算出让金缴纳金额。

土地使用权出让年期的确定。
   划拨土地上的房屋补交土地出让金后，土地使用权的截止日期以同一建筑的第一套房屋缴纳土地出让金之日起计算土地出让年期，确定出让土地使用权截止日。此后其他各套房屋登记时，其土地出让年期相应缩短，以使同一宗地的出让土地使用权保持相同的截止日。土地出让年期住宅用地最高不超过70年，商业用地最高不超过40年。  

    四、税费收取

已购公有住房以及属于政府机关、事业单位、安居工程、国有企业建设的单位集资房，购房人在申请办理首次房屋不动产转移登记手续时，政府机关、事业单位、安居工程、国有企业提供首次房屋不动产转移登记清册，以及其他应提供的相关资料，税务部门按照税收政策规定收取各项税费。政府机关、事业单位、安居工程、国有企业灭失、兼并、重组等情况，由承继单位或上级主管部门提供首次不动产转移登记清册及相关资料。没有继承单位和上级主管部门的可以由不动产所在地政府指定的机构、组织代为申请办理。
本意见由市自然资源和规划局和国家税务总局舞钢市税务局负责解释。
